

Οδηγός Αγοράς Ταμειακής Μηχανής

Ποιος Χρειάζεται ταμειακή μηχανή;

Όλες οι επιχειρήσεις που κάνουν λιανικές πωλήσεις (πώληση σε ιδιώτη πελάτη) είναι υποχρεωμένες στην έκδοση αποδείξεων λιανικής πώλησης με φορολογική ταμειακή μηχανή (Φ.Τ.Μ.) ή φορολογικό μηχανισμό στην περίπτωση χρήσης Η/Υ. Λίγα επαγγέλματα εξαιρούνται από αυτή την υποχρέωση (π.χ. γιατροί, δικηγόροι κ.τ.λ.). Σε αυτά τα επαγγέλματα η χρήση ταμειακής μηχανής είναι προαιρετική αν και πολλές φορές ιδιαίτερα χρήσιμη μιας και απλουστεύεται η διαδικασία σε σχέση με τις χειρόγραφες αποδείξεις. Άρα όποιος πουλά προϊόντα ή παρέχει υπηρεσίες σε ιδιώτες (λιανικούς) πελάτες είναι υποχρεωμένος να διαθέτει ταμειακή μηχανή.

Πότε πρέπει να αγοραστεί μια ταμειακή μηχανή;

α) **Όταν ανοίγει μια καινούργια επιχείρηση** (νέος επαγγελματίας). Ο νέος επαγγελματίας θα πρέπει να αγοράσει ταμειακή μηχανή, αφού πρώτα ολοκληρώσει τις διαδικασίες έναρξης επαγγέλματος στην αρμόδια οικονομική εφορία.

β) **Όταν τελειώσει η μνήμη στην παλιά σας μηχανή** τότε θα πρέπει υποχρεωτικά να την αντικαταστήσετε με καινούργια ταμειακή μηχανή.

Οι ταμειακές μηχανές έχουν μνήμη που αντιστοιχεί σε 1800-1850 Ζ (ημερήσια αναφορά πωλήσεων). Το Ζ εκδίδεται υποχρεωτικά στο τέλος κάθε εργάσιμης ημέρας. Επομένως, ανάλογα με τη χρήση, μια μηχανή κρατά 5-6 χρόνια περίπου. Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία δεν επιτρέπεται η αντικατάσταση φορολογικής μνήμης αλλά επιβάλλεται η αγορά καινούργιας ταμειακής μηχανής.

Πώς να διαλέξω την κατάλληλη ταμειακή μηχανή;

Η πιο συνηθισμένη άποψη είναι: «την πιο φτηνή, την πιο απλή, μόνο αποδείξεις θα κόβει, γιατί να δώσω τόσα χρήματα για την εφορία...»

Όμως η ταμειακή μηχανή που θα διαλέξετε θα πρέπει να ανταποκρίνεται στις ανάγκες λειτουργίας της επιχείρησής σας και στη φύση και τον τρόπο λειτουργίας του καταστήματός σας.

Πρέπει να ξεκαθαρίσουμε πως δεν υπάρχουν καλές και κακές ταμειακές μηχανές. Έχουμε επιλέξει και συνεργαζόμαστε με τις κορυφαίες εταιρείες του χώρου, ώστε οι ταμειακές μηχανές που σας προμηθεύουμε να είναι αξιόπιστες. Παρόλα αυτά κάθε ταμειακή μηχανή προορίζεται για συγκεκριμένη χρήση και ανταποκρίνεται με επιτυχία μόνο όταν έχει επιλεγθεί σωστά.

Όπως ένας αγρότης, για παράδειγμα, δεν θα πάει με το Ι.Χ. αυτοκίνητο του για να εκτελέσει τις αγροτικές του εργασίες αλλά θα χρειαστεί το αγροτικό ή το τρακτέρ του, έτσι και η κάθε ταμειακή μηχανή είναι κατάλληλη για συγκεκριμένη φύση δουλειάς.

Γενικά θα μπορούσαμε να κατατάξουμε τις ταμειακές μηχανές σε τρεις μεγάλες κατηγορίες:

Πολύ Οικονομικές (με κόστος από 250 - 300€)
Μεσαίας Κατηγορίας (με κόστος από 300-350€)
Υψηλής ποιότητας ταμειακές (με κόστος από 380-500€)

Πολύ Οικονομικές Ταμειακές Μηχανές

Οι ταμειακές αυτής της κατηγορίας παράγονται συνήθως σε χώρες όπως η Βουλγαρία, η Πολωνία, Τουρκία και η Κίνα. Είναι συνήθως μικρές σε μέγεθος και δεν προορίζονται για σκληρή χρήση. Έχουν σχετικά οικονομικό πληκτρολόγιο με λίγα τμήματα και οικονομικό εκτυπωτή. Έτσι προτείνονται για καταστήματα που δεν εκδίδουν πολλές αποδείξεις ανά ημέρα.

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η ταμειακή **Spectra – 207**.



Κατάλληλη για:

- Συνεργεία
- Γυμναστήρια
- Κομμωτήρια
- Σχολές Οδηγών

και γενικά για όσους εκδίδουν γύρω στις 10-15 λιανικές αποδείξεις ημερησίως και δεν έχουν παραπάνω απαιτήσεις από την ταμειακή τους μηχανή.

Μεσαίας Κατηγορίας

Οι ταμειακές της μεσαίας κατηγορίας αποτελούν τον κύριο όγκο ταμειακών μηχανών που χρησιμοποιούνται στην αγορά. Δεν έχουν μεγάλη διαφορά κόστους σε σχέση με τις οικονομικές και είναι συνήθως λίγο μεγαλύτερες σε μέγεθος. Διαθέτουν όμως περισσότερα πλεονεκτήματα: ποιοτικότερο εκτυπωτή και πληκτρολόγιο, περισσότερες αναφορές και καλύτερα πλαστικά.

Είναι κατάλληλες για καταστήματα όπως:

- Εμπορικά Καταστήματα
- Περίπτερα
- Καφετέριες

Παράδειγμα τέτοιων μηχανών είναι: η **Ελληνικής** κατασκευής μηχανές **ΕΡΙΑ MCR** και **MERCATO** που εκτός από την δεδομένη χρήση, μπορούν να εκδώσουν τιμολόγιο και σας προσφέρουν δυνατότητες δωρεάν απομακρυσμένης διαχείρισης μέσω της πλατφόρμας Link4all.



Υψηλής ποιότητας ταμειακές μηχανές

Σε αυτή τη κατηγορία ανήκουν οι μηχανές που προορίζονται για πραγματικά εντατική χρήση ή που το περιβάλλον στο οποίο θα εργαστούν είναι ιδιαίτερα απαιτητικό. Συνήθως διαφέρουν στην αντοχή του πληκτρολογίου (π.χ. **RBS ELIO**) αλλά και την ταχύτητα του εκτυπωτή (π.χ. **RBS EDO**). Άρα προτείνεται η χρήση αυτών των ταμειακών μηχανών σε:

- Αρτοποιεία
- Εστιατόρια (δυνατότητα τήρησης λογαριασμού τραπεζιών)
- Μεγάλα Mini Market
- Κρεοπωλεία
- Ιχθυοπωλεία



Προτείνουμε την επίσκεψη στο κατάστημά μας ώστε να δείτε τις ταμειακές μηχανές σε λειτουργία και να καταλάβετε τις διαφορές μεταξύ τους.

Υπάρχουν μεταχειρισμένες ταμειακές μηχανές ή με 100-150€;

Κατηγορηματικά ΟΧΙ...

Με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, η μεταπώληση ταμειακών μηχανών από τον ένα χρήστη στον άλλο απαγορεύεται. Έτσι, δεν υπάρχει περίπτωση να αγοράσει κανείς μεταχειρισμένη ταμειακή μηχανή, έστω και αν θέλει να τη χρησιμοποιήσει μόνο για δύο-τρεις ή δέκα μέρες.

Υπάρχουν ελάχιστες περιπτώσεις που επιτρέπεται η μεταβίβαση της ταμειακής μηχανής (π.χ. κληρονομική διαδοχή). Καλό είναι να συμβουλευέστε το λογιστή σας σε τέτοιες περιπτώσεις.

Τέλος δεν υπάρχει ταμειακή μηχανή με 100-150€. Οι φτηνότερες ταμειακές μηχανές της αγοράς ξεκινούν από τα 250€ με ΦΠΑ. Έτσι, ακόμα και αν θέλετε μια ταμειακή μηχανή για χρήση λίγων ημερών ή αν εκδίδεται λίγες αποδείξεις, το κόστος της ταμειακής σας θα είναι τουλάχιστον 250€.

Απόσυρση Ταμειακών Μηχανών

Το Υπουργείο έχει ανακαλέσει την άδεια καταλληλότητας κάποιων ταμειακών μηχανών παλαιού τύπου. Αυτό έγινε προκειμένου να αποσυρθούν οι παλιές Φ.Τ.Μ. από την αγορά και να αντικατασταθούν από νέες που να έχουν τη δυνατότητα σύνδεσης με το TaxisNet. Η διορία αντικατάστασης της ταμειακής μηχανής είναι μέχρι 31-07-2020. Μετά την 31^η Ιουλίου η χρήση παλαιάς ταμειακής θα συνιστά παράβαση του νόμου 4174/2013 και θα ενέχει πρόστιμο 500€ για κάθε έλεγχο. Αν έχετε αγοράσει την ταμειακή σας μηχανή πριν το 2015, επικοινωνήστε με το λογιστή σας ή μαζί μας για να μάθετε αν εμπίπτει στις ταμειακές μηχανές που πρέπει να αποσυρθούν.